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0.1 Rechenbereich

10- bis 10*

Anzeige: 10 Stellen + 2stelliger Exponent,
Vorzeichen

0.2 Netzschalter
OFF $—) ON
Beim Einschalten erscheint die Anzeige 0.00

0.3 Schwache Batterie

Alle Kommastellen leuchten auf: Nur noch

2 - 5 Minuten Betriebsdauer méglich. Rechner
an Ladegerat anschlieBen. Bei leerer Batterie
ist der Betrieb direkt vom Netz méglich.

0.4 Fehleranzeige

Eine unerlaubte bzw. unmégliche Operation
wie z. B. Division durch Null wird durch
Blinken der Anzeige signalisiert.

Driicken: [CLx]

0.5 Zahleneingabe
[

Zifferntasten einschlieBlich Dezimalpunkt; Ein-
gabe in das x-Register von links nach rechts.
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Bei Eingabe negativer Zahlen wird die
Taste nach der Zahl gedriickt

= Vorzeichenumkehr).

0.6 Festlegen der Dezimalstellen

(Nach Einschalten sind automatisch 2 Dezimal-
stellen eingestellt = 0.00)

Es kénnen 0 - 6 Dezimalstellen durch Driicken
der Tasten

eingestellt werden.

0.7 Léschen

Generalléschen aller gespeicherten Werte

(auch Konstantenspeicher)

OFF ¢— ON

OFF — ON

Léschen des angezeigten Wertes (x-Register)

= Taste driicken.

Léschen aller eingegebenen Werte

(ohne Konstantenspeicher) CLEAR
™

cx)

1.0 Funktionen

1.1 Vier Grundrechenarten — + x =
Subtraktion: 8-2=6

Minuend 8

Subtrahend 2

Differenz 6 angezeigtes Ergebnis

-



1.1.1 Kettensubtraktionen
verlaufen nach dem gleichen Verfahren
- auch unter Null -

8—2-7=-1
8 [savEy
2 =
6 Anzeige
7

=)
— 1 angezeigtes Ergebnis

1.2 Additionen
8+ 10 =18

18 angezeigtes Ergebnis

1.2.1 Addition negativer Zahlen
(—2) + (—8) + (—6) = —16

[2] [cHs] [saver l:nzezngoeo
= — 10.00
B — 16.00

Anmerkung: (CHS] = Wechsel der Vorzeichen
+ in — bzw. — in +

1.3 Multiplikation
a) 4x8 =32
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4 [saveEq

32 angezeigtes Ergebnis

b) 4x(—8) = —32
4 [SAVEY
8
—32 angezeigtes Ergebnis

c) Reihenmultiplikationen verlaufen in der
Art, daB jeder weitere Multiplikator
mit ausgeldst wird.

1.4 Division
15:3
15
3
5 angezeigtes Ergebnis

1.5 P i und Quad: | ziehen
151 F ieren mit beliebigen Exp

42 =16

4

2

16 angezeigtes Ergebnis

1.5.2 Quadratwurzel ziehen
16 =4 X
16 N
4.00 angezeigtes Ergebnis

&1



Anmerkung: [l = Goldtaste:
Zur Auslésung der Gber einigen Tasten
angegebenen Zweitfunktion

2.0 Speichern im Speicherregist
Eingabe Anzeige Inhalt des Speichers
B) 5. -

[579) 5.00 5.00

Riickruf des Speicherinhaltes tiber Taste [RCL]

2.1 Die »STACK«-Technik

Bei dem HP-80 werden Zwischenergebnisse
automatisch gespeichert. Wie funktioniert
das ? Der HP-80 besitzt 4 Zahlen-Register,
die wir X, Y, Z und T nennen. Sie sind in
einem sogenannten »Stack« untergebracht,
X ganz unten, T zu oberst. Die Anzeige gibt
immer den Inhalt des X-Registers an.

DER »STACK«

T-Register.
— Z-Register
——— Y-Register
—  X-Register

2 e N~
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Um Verwechslungen vorzubeugen, bezeichnen
wir die Register mit GroBbuchstaben, die
Inhalte mit Kleinbuchstaben. Somit sind x, v,
z und t die Inhalte der Register X, Y, Z und T.

Das X-Register wird immer angezeigt.

Wenn Sie eine Zahl eintasten, geht diese in
das X-Register (das einzige angezeigte). Wenn
Sie driicken, wird die Zahl im
Y-Register dupliziert. Gleichzeitig wird y nach
Z und z nach T geschoben. Siehe Beispiel:

(VERLOREN)
T
z

Y,
X

SAVEY]

AW

t

z
y
x

Wenn Sie [+] driicken, wird x zu y addiert und
der gesamte »Stack« fallt nach unten, um das
Ergebnis in X anzuzeigen. Das gleiche gilt fiir
[=], [%] und[] . Wenn immer der »Stack«
fallt, wird t in T und Z dupliziert und z fallt.
nach Y.

Lassen Sie uns den »Stack« fiir die Lésung
von (3x4) + (5x6) beobachten. Die verwende-
ten Tasten werden ber den eingekreisten
Schrittnummern @ bis (® angezeigt. Uber den
Tasten sehen Sie die Register X, Y, Zund T
nach Tastendruck.
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3.0 Prozentrechnen
15 % von DM 200,— = DM 30,—
= Restwert DM 170, —
200 [sAvEr]
15
30 angezeigtes Ergebnis, dann =]
= 170 angezeigtes Ergebnis

3.1 Prozentualer Unterschied

Unterschied in % zwischen 200 und 170 = 15 %
200 [SAVEY A %
170

- 15 angezeigtes Ergebnis

Anmerkung: Das Ergebnis wird negativ
ar igt, wenn die Basi | groBer als die
Vergleichszahl ist.
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4.0 Kalenderfunktionen
Eingabefolge: Monat [ -], Tag (zweistellig),
Jahr (vierstellig)

Beispiel: 8.5.1972 = 5.081972

Die mégliche Dateneingabe reicht vom
1.1.1901 bis zum 31. 12. 2099

4.1 Errechnung der Tagesdifferenz zwischen
zwei Daten:

Vom 6. 2. 1935 bis 2. 2. 1974

2.061935 [SAVEY]

2.021974

14241 (Tage) angezeigtes Ergebnis

Zwischenbemerkung:

Um die Eingaben besser kontrollieren zu
konnen empfiehlt es .sich mit 6 Nachkomma-
stellen zu arbeiten (siehe 0.6)

4.2 Errechnen eines Datums durch Addition
von Tagen i

Stellenanzeige MMl (€] driicken, dann
6.2.1935 eingeben =

2.061935 SAVEY] [,

14241 (Tage) N

2.021974 angezeigtes Ergebnis

= gesuchtes Dat 2. 2. 1974

Liegt das gesuchte Datum vor dem bekannten
Datum, wird nach Eingabe der Tage die
Taste gedriickt.

o



4.3 Bestil des Woch eines

Datums

Beispiel: Ausgangstag 2. 2. 1974 = Samstag
Was fiir ein Wochentag war der

5.6.19277
Ausgangstag eingeben 2.021974
zweites Datum 6.051927
Zwischenergebnis 17044 = Tagesdifferenz

Riickrechnung auf Wochen = driicken 7 [%]
= 2434,86 (Wochen) = Zwischenergebnis

Subtraktion der ganzen Wochen = 2434
(Wert links vom Komma)

Anzeige des Wochenrestes in Dezimalen
= 0,86

Umrechnen der Dezimalen in Tage
= driicken 7 = 6 = angezeigtes Ergebnis

Liegt der gesuchte Tag NACH dem Ausgangs-
tag, so entspricht der Wochentag dem
Ausgangswochentag (Samstag) PLUS der
angezeigten Zahl; liegt der gesuchte Wochen-
tag VOR dem Ausgangswochentag, so ist der
gesuchte Wochentag gleich dem Ausgangstag
abziiglich der angezeigten Zahl

(hier Samstag . 6 = Sonntag)
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5.0 Zinseszins

5.1 Zukunftswert des Kapitals = K| = Koq"

Da der Rechner auf Basis von Logarithmen
arbeitet, sind die folgenden Eingabereihen
unbedingt einzuhalten: n, p, K,

z. B.: Welchen Endwert erreicht ein Spar-
kapital von DM 150,— bei 3 % in 21 Jahren?

n =21
p = 3
Ko = 150
21 ER
3 R
150 gesucht: K
also = 279,04 = angezeigtes Ergebnis
Kn
52 Barwert = Ko = ——
a n
obiges Beispiel ausgehend vom Zukunf t
Eingabefolge: n, p, Kn
n = 21
p = 3 HR
Kn = 279,04 @, gesucht Ko,

also = 150,— = angezeigtes Ergebnis



5.3 ZinsfuB = p = 100
obiges Beispiel
Eingabefolge: n, Ko, K,

no= 21 [ ]
Ko = 150 /
Kn = 279,04 , gesucht p,

also [ = 3 = angezeigtes Ergebnis

5.4 Anzahl der Zinsperioden =
IgKp = lg Ko
lga

obiges Beispiel
Eingabefolge: p, Ko, Kn

n=

p = 3 [ ]
Ko = 150
Kn = 279,04 , gesucht n,

also [ = 21 = angezeigtes Ergebnis

6.0 Rentenrechnung
6.1 Endwert (nachschissig) =

% 1
q =
Kp=r
n P

LR R T N A R S R RN
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Der Wert r wird mit der Taste
eingegeben.

Beispiel: 12 Jahre lang werden jeweils am
Ende eines Jahres DM 600, — auf ein Konto
bei 3%iger Verzinsung eingezahlt; welches
Guthaben ist am Ende des 12. Jahres
vorhanden ?

Emgabefolge npr
12

p 3 HE
r = 600 . gesucht Kp,, also =
8515,22 = angezeigtes Ergebnis

|l Il

6.2 Rentenbetrag (nachschissig) =
q -1

Eingabefolge: n, p, K |

n = 12

p = 3

Kn = 8515,22 - , gesuchtr,

also = 600 angezeigtes Ergebnis

6.3 Prozentsatzerrechnung
aus obigem Beispiel
Eingabefolge: n, r, K,



6.4 Anzahl der Rentenzahlungen
aus obigem Beispiel
Eingabefolge: p, r, K,

p = 3 EE
r = 600 EH
Kn = 851522 K& |, keine automatische
Ergebnisanzeige, also =12

7.0 Wechseldiskont

Ein Wechsel tber DM 1.000,— mit einer
Laufzeit von 90 Tagen soll zu 6 % diskontiert
werden.

Zwischenbemerkung: Wenn n bisher den
Zeitfaktor »Jahr« umschrieb, so wird nunmehr
n als generelle Zeitangabe angesehen.

INTR
Die Kombination [l
erméglicht die Verarbeitung von Tagen.

UGN L 1ol i s Al Tl s il Sl S S
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Eingabefolge: Tage, %, Wechsel
Ta. = 90
% = ¢ HR

Wechsel = 1.000 . keine automatische
Ergebnisanzeige, also

INTR
R (= Diskont) = 15,—

(bankméBige Basis = 360 Tg.)

Wird der Diskont auf biirgerlicher Basis
gewdinscht
(Jahr = 365 Tg.) [Re] = 1479

Wird der Diskontsatz auf 365 Tg. umgerechnet

gewlinscht = 6,09

8.0 Periodische Darlehen-Tilgung
mit Annuitdten

8.1 Beispiel:

Ein Darlehen DM 12.000,— ist in 20 Raten bei
einem Zinssatz von 0,6 % p. m. zu tilgen.
Héhe der einzelnen Raten?

Eingabefolge: n, p, Darl.

Ratenzahl = 20
Zins p Einheit = 0,6
Darlehen = 12.000

keine autom. Ergebnisanzeige,
also (= Ratenbetrag) = 638,52

e



8.2 Obiges Beispiel, aber Rate gegeben,
Darlehen gesucht
Eingabefolge: n, p, Rate

Ratenanzahl = 20 [ o ]
Zins p Einheit = 06 [ ]
Ratenbetrag = 638,52 '

keine autom. Ergebnisanzeige,
also (= Darlehen) = 12.000

8.3 Obiges Beispiel, aber M
gesucht
Eingabefolge: n, Rate, Darlehen

Ratenanzahl = 20
Ratenbetrag = 638,52
Darlehen = 12.000

keine autom. Ergebnisanzeige,
also [l = 0.6 Zinssatz p.m.

Zwischenbemerkung: Um die Summe der
Monatsraten bzw. den Jahreszins zu erhalten,
wird bei p. m. nach Raten bzw. %-Errechnung
die Anzahl der Zeiteinheiten p.a. (hier 12)
eingegeben und mit [x] ausgelost.

8.4 Obiges Beispiel, Anzahl der Raten gesucht
Eingabefolge: p, Rate, Darlehen

BRGNS S
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Zins p Einheit = o6 HE
Ratenbetrag = 638,52
Darlehen = 12.000

keine autom. Ergebnisanzeige,
also (= Anzahl der Raten) = 20

9.0 Abschreibungen

9.1 Digitale Abschreibung (arithm. degressiv)
Beispiel: Anschaffungskosten 10.000,-,
Nutzungsdauer 5 Jahre, Schrottwert ()

Eingabefolge:

gesuchtes Abschreibungsjahr 3
Nutzungsdauer in Jahren 5
Abschreibungsbetrag (Anschaffungsbetrag

7 Schrottwert) 10000

den Abschreibungsbetrag im 3. Jahr abrufen
COMPUTE

mit Wl BB 2000

den Abschreibungsbetrag des folgenden
abrufen usw. 1333,33

den Abschreibungsbetrag eines frilheren
Jahres

Eingabe des Jahres z. B. 2 Kl 2666,67

9.2 Lineare Abschreibung

Beispiel wie oben

Abschreibungsbetrag (Anschaffungsbetrag
7. Schrottwert)



10000  [(SAVEY] [BAVEY]
Nutzungsdauer z. B. 5 (B
Anzeige 2000

Um den jeweiligen Buchwert nach der
Abschreibung zu erhalten,
fiir den Buchwert nach de
fur jedes weitere Jahr (=] drucken.

9.3 Degressive Abschreibung
Beispiel wie oben

Die ziffern (1] (0] (2] mit [SAE!] eingeben,
Nutzungsdauer (Anzahl der Jahre) 5 [=]

Der Rechner ermittelt einen linearen Ab-
schreibungssatz von 20 %. Nunmehr festlegen
und eingeben: das gewiinschte Vielfache des
Satzes, z. B. 40 % (Abschreibungsfaktor),
also 2 [x] [5T0)

Abschreibungsbetrag eintasten, z. B. 10.000
Die Abschreibung des ersten Jahres erscheint
nach [rct) [ 4.000

Der Restbuchwert nach (=) 6.000
Fiir weiteren Jahre erneut [FcL) [ 2.400 -
3.600 usw.
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10.0 Anleiherechnung

10.1 Ermittlung des Kaufkurses bei vorgege-
benem Nominal- und Effektivzinssatz

Beispiel: Eine Geldanlage soll firr die Zeit
vom 2. 2. 1974 bis 18. 6. 1974 erfolgen. Die
zur Verfiigung stehenden Papiere sind 72 %ig
und gewahren eine Effektivverzinsung von

8 %. Zu welchem Kurs durfen die Papiere
angeschafft werden ?

erstes Datum SAVE 2021974

zweites Datum 6.181974
Effekivsatz % | i ] 8
Nominalsatz % 75

Den diesen Vorgaben entsprechenden Kurs
erhélt man durch

fvee] B - oo

10.2 Ermittl der Effektiv i g bei
Vorgabe von Kurs und Nominalzins
Obiges Beispiel

erstes Datum 2.021974
zweites Datum 6.181974
Nominalsatz % 7.8
Kaufkurs 99,79

Die Effektivverzinsung erhalt man durch

- il




11.0 Statistik
11.1 Arithmetisches Mittel und Standard-

Abstand)
Beispiel: 160,30
Beobachtete 162,60
Werte 163,90
(Preise in DM) 164,60
165,10
165,60
166, —
) 166,30
oW 166,90
167,20
168,10
169,60

Jeden der obigen Werte Taste eingeben.
Zur Ermittlung des arithmetischen Mittels

%] auslésen = 165,52, Falls nétig kénnen
weitere Einzelwerte eingegeben werden, wenn

-3
zuvor [l (% ausgeldst wurde.

Die Standardabweichung (quadratischer
durchschnittlicher Abstand) ergibt sich durch
Auslosen [R¥] = 2,49

Nochmals = Summe der Quadrate
328.817,50.

!
|
!
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Nochmals = Anzahl der eingegebe-
nen Werte = 12.00.

Zwischenbemerkung: Wollen Sie die einzelnen
Reihenhélften nach beiden Werten unter-
suchen, so kénnen Sie nach jeder Durch-
schnittberechnung durch Druck %

die Standardabweichung abrufen. Bevor Sie
jedoch fortfahren, muB  [%)] erneut
gedriickt werden.

Sie konnen einen Einzelwert |6schen, indem

Sie ihn erneut eingeben und M (G+]
driicken.

11.2 Trendberechnung
Obiges Beispiel

Jeden der obigen Werte eingeben und jeweils
mit der Taste eingeben. Nach dem
Auslésen erscheint die Ordnungszahl des
eingegebenen Wertes.

Nach Beendigung der Einzelwerteingabe
COMPUTE

sz ) driicken. Zur Ermittlung eines

bestimmten Wertes auf der Trendlinie geben

Sie die entsprechende Ordnungszahl ein

und lésen aus, z. B.

an




21

7 BN - EM 16585
2 = EM 16252
14 = KM 17051

Zwischenbemerkung: Sie kénnen auf der
Trendlinie »entlangwandern«, wenn Sie einfach
die -taste driicken. AuBerdem kénnen
Sie die jeweilige Ordnungszahl der Zeiteinheit
durch Driicken ermitteln.

muB noch einmal gedriickt werden,
bevor fortgefahren werden kann.

Zur Ermittlung der Anderung der Trendlinie
pro Zeiteinheit  [R+] [Rs] driicken.

Zur Wiederaufnahme der Rechenoperation
erneut R+ driicken.

[ B, B B G I
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